

野火已致 96 人遇难 民众批政府应对不力

夏威夷检察部门宣布对灾情应对展开审查



■8月13日在美国夏威夷州毛伊岛拉海纳拍摄的受损车辆。新华社发

新华社北京8月14日电 美国夏威夷州毛伊岛野火已成为美国百年来致死人数最多的野火,最新公布的通报显示,毛伊岛警察局已确认遇难人数达96人,恐将继续攀升。

当地民众认为政府应对不力,称政府既没有鸣响警报提醒民众注意避险,也没有及时切断电力避免被大风刮倒的电线引发或加剧火灾。州检察部门已宣布对灾情应对展开审查。

非首次 预警系统出错

根据美国夏威夷州毛伊县政府13日晚发布的最新通报,持续数日的野火已在该州毛伊岛造成96人遇难。

毛伊县包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,岛上人口超过10万。据夏威夷紧急事务管理部门消息,野火始于8日,受飓风带来的强风以及环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷州第一大岛比格艾兰岛都有多处野火爆发。

通报说,代号为“普莱胡”的野火已于12日得到完全控制,目前消防人员仍在设法控制代号为“拉海纳”和“毛伊内陆”的野火。拥有1.2万人口的拉海纳镇几乎被烧毁,2200多幢房屋被火灾焚毁。

夏威夷号称拥有全球规模最大的户外联网公共安全预警系统,部署约400个警报器,提醒民众注意自然灾害等威胁。其中,毛伊岛有80个警报器。

野火发生时,警报无一鸣响。居民维尔玛·里德说:“我们身后的大山着火了,却没有人告诉我们……你知道我们何时才意识到是野火吗?当大火蔓延到我们街对面。”

“没有警报,没有撤离通知,所以很多人没有准备好,当他们发现该撤的时候,几乎为时已晚,”居民卡米拉·卡瓦科阿说。

尴尬的是,上述预警系统近年来两次出错。2018年,短信警报系统错误发布消息,提醒全州民众寻找掩体躲避一枚即将来袭的弹道导弹,实际却是工作人员操作失误引发“乌龙”。2019年,一次户

外训练触发了警报系统,部分居民一度陷入恐慌。

夏威夷州已就灾情应对展开审查。州检察长安妮·洛佩兹说,她的办公室将审查“毛伊岛以及整个夏威夷群岛在野火发生前、其间以及之后的关键决策和长期政策”。

未断电 电线杆疑似“纵火”

据《华盛顿邮报》报道,野火吞噬毛伊岛部分地区前几日,气象预报提醒政府狂风可能在多地引发危险的火情。夏威夷电气公司却没有采用“断电”这一2017、2018年严重野火后被多州视作极为有效的防火措施。

毛伊县县长理查德·比森承认,强风刮倒约30根电线杆,一些电线杆倒地时还通着电。夏威夷电气公司下属的一个变电站8日出现电线杆倒下的情况,事发地点靠近最初起火点。

美国媒体报道,电线杆倒下或其他电网故障产生的火花引起火灾或加剧灾情的情况在美国发生过多次并酿成严重后果。

斯坦福大学气候与能源政策项目负责人迈克尔·瓦拉说,夏威夷野火发生前没出现闪电。他推测,起火的“真正源头是电线”。

据当地媒体报道,三家法律公司已代表受害者对夏威夷电气公司提起集体诉讼,指控该公司未在强风天气来临前切断供电,怀疑被风刮倒的电线杆引起火灾。

另外,夏威夷电网已被吐槽多年。很多木质电线杆非常陈旧,周围植被繁茂。当地居民和能源专家一直呼吁电气公司加固电网并把更多电线埋在地下。

曾供职夏威夷公用事业委员会的珍妮弗·波特说,夏威夷电线杆的糟糕情况已有多多年。

此外,一些夏威夷原住民在接受媒体采访时说,殖民者对毛伊岛不恰当的开发导致该岛原有生态遭到破坏,是造成这场美国百年来致死人数最多的野火灾难的深层原因。

目前,美国官方尚未公布对火灾起因的调查结果。(记者 黄恒 高山 陈丹)

南极可能正变成 地球“暖气片”

据新华社北京8月14日电《参考消息》日前刊登英国《泰晤士报》网站文章《南极冰面流失可能会关闭地球的“冰箱”》,报道摘要如下:

气候科学家表示,在经历了一年破纪录的冰面流失之后,南极可能正从地球的“冰箱”变成地球的“暖气片”。

现在,南极海冰面积较1979至2022年的平均值减少了240万平方公里。

海冰面积减少不仅意味着生态系统受到直接影响,还意味着南极洲反射阳光的能力减弱。英国埃克塞特大学的马丁·西格特教授说:“大量太阳辐射其实是被白色冰面反射回太空中的。然而,当白色冰面被深色海面取代时,反射能力减弱,地球就会吸收这些热量。”

西格特及其同事在瑞士《环境科学前沿》杂志上发表了一篇论文,记录了发生在南极的一系列极端事件。这些极端事件包括冰山崩塌加剧、海冰流失和大范围温度异常现象。去年,由于气流变化导致天气变暖,南极洲东部的部分地区温度比正常水平高出40摄氏度。

西格特说:“我认为,在未来几年里,真的存在以下风险:南极洲开始变得越来越像北极,我们开始看到它不再充当地球的‘冰箱’,而是开始充当地球的‘暖气片’。”

洛杉矶“快闪暴徒” 接连打劫奢侈品店

新华社北京8月14日电 美国加利福尼亚州洛杉矶市上周连续发生奢侈品商店光天化日遭打劫的案件。

美国哥伦比亚广播公司13日援引洛杉矶警方消息报道,大约20至30名身着黑衣的蒙面人12日16时许闯入市中心一家奢侈品商店打劫。监控视频显示,他们拿起货架上陈列的箱包就跑,有的甚至来不及摘掉拴住商品的绳子,就连拖带拽逃离现场。由于这帮案犯来去匆匆,警方形容他们为“快闪暴徒”。

洛杉矶警察局说,参与抢劫的黑衣人中有男有女,抢走的服装箱包等商品价值在6万至10万美元之间,所幸无人受伤。

本月10日,洛杉矶另一家商场的奢侈品门店遭约30名“快闪暴徒”打劫,损失近30万美元商品。(袁原)

英国下议院讨猫灭鼠 动物救援机构拒绝

新华社微特稿 英国议会大厦威斯敏斯特宫鼠患成灾,向首都伦敦一家曾帮助首相府灭鼠的知名动物救援机构讨要猫咪捕鼠,却遭拒绝。

据《每日邮报》13日报道,巴特西猫狗之家一名发言人12日晚说,这家全英最大动物收容所拒绝为议会下院提供捕鼠猫,理由是议会大厦目前的环境“不适合捕鼠猫生存”。

按照英国媒体的说法,今年2月一项翻修施工导致大量老鼠从地铁站“迁徙”到议会大厦。在这座19世纪重建的哥特式建筑内部,部分区域每晚都能看到老鼠四处乱窜。

巴特西猫狗之家已为英国政府机关提供三只捕鼠猫。其中,现年16岁的虎斑猫“拉里”2011年2月出任唐宁街10号首相府“首席捕鼠官”,拥有自己的社交媒体账户。8岁的“格拉德斯通”现任英国财政部“捕鼠官”。9岁的“帕默斯顿”2016年出任英国外交部“捕鼠官”,但因越来越肥胖、影响工作效率而于2020年8月早早退休。

针对议会大厦的请求,巴特西猫狗之家发言人说,议会大厦布设了许多有毒药的捕鼠陷阱,这些陷阱“对任何在这一区域生活的猫来说都会构成明显的健康与安全风险”,因此拒绝提供猫。

英国害虫防治协会估算,英国可能有多达1.2亿只老鼠,几乎是英国人口数的两倍。如果冬季异常温暖,则更有助于老鼠繁殖。往年冬季偏寒冷时,老鼠数量则明显减少。

另外,飞蛾和臭虫猖獗也困扰着英国政府。《每日快报》说,为根治这一难题,议会下院仅在2022年就花费至少11.2万英镑(约合103万元人民币)。(李明睿)

50.4摄氏度! 摩洛哥气温纪录再创新高

新华社微特稿 今年夏天,摩洛哥录得最高气温屡次刷新纪录,日前更达到50.4摄氏度,为有记录以来气温首次突破50摄氏度。

法新社14日援引摩洛哥气象总局消息报道,位于南部城市阿加迪尔的气象站11日录得最高气温50.4摄氏度。摩气象总局先前发布高温红色预警,预报11日至12日部分地区将出现46至49摄氏度的高温天气。

该机构发布声明说,本轮热浪天气由来自南部的干热空气造成,导致气温明显高于以往同期,比往年月平均气温高出5至13摄氏度。

今年入夏以来,摩洛哥经历多轮热浪,多次刷新最高气温纪录。受高温天气影响,摩洛哥北部日前突发野火,毁坏林地,尚未造成人员伤亡。

根据气象预报,今后几天非洲北部多地气温可能略有下降。(袁原)